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1) Δίπλα σε καθεμιά από τις παρακάτω ερωτήσεις σημειώστε (Σ ή Λ) ανάλογα αν θεωρείτε σωστή ή λανθασμένη την πρόταση. Προσοχή: Κάθε σωστή πρόταση βαθμολογείτε με +5, ενώ κάθε λανθασμένη με -4. Μην σημειώστε κάτι, αν δεν είσαστε σίγουροι.
A)
i) Τα μόρια ενός αραιού αερίου έχουν μόνο κινητική ενέργεια.

ii) Η θερμότητα είναι το ποσό ενέργειας που περιέχει ένα σώμα.

iii) Όταν δύο σώματα βρίσκονται σε θερμική ισορροπία, έχουν την ίδια εσωτερική ενέργεια.

iv) Η εσωτερική ενέργεια μιας ποσότητας αερίου είναι το άθροισμα των δυναμικών  ενεργειών των μορίων του.

B) Θερμαίνουμε ένα τούβλο, όπως στο σχήμα[image: image1.emf]:

v) Το τούβλο απορροφά θερμότητα από την φλόγα. 

vi)  Η εσωτερική ενέργεια του τούβλου αυξάνεται. 

vii)  Η θερμοκρασία του τούβλου αυξάνεται. 

viii)  Η αύξηση της εσωτερικής ενέργειας οφείλεται στην αύξηση των κινητικών ενεργειών των μορίων του. 

ix) Η μηχανική ενέργεια του τούβλου αυξάνεται. 

x) Αυξάνεται η θερμική ενέργεια του τούβλου, όχι όμως η μηχανική του ενέργεια.

2) Σε ένα δοχείο που περιέχει νερό θερμοκρασίας 20°C, ρίχνουμε ένα τούβλο θερμοκρασίας 50°C και παρατηρούμε ότι η θερμοκρασία του νερού αυξάνεται και τελικά σταθεροποιείται στους 24°C. Να εξηγείστε τι ακριβώς συνέβη.

3) Η μηχανή ενός αυτοκινήτου έχει απόδοση 25%. 

i) Τι σημαίνει η παραπάνω πρόταση;

ii) Το αυτοκίνητο ξεκινά κινείται σε οριζόντιο δρόμο επί 10 λεπτά και σταματά. Διατηρείται η ενέργεια κατά την παραπάνω διαδικασία; Τι σημαίνει ότι η ενέργεια υποβαθμίζεται;

4) [image: image2.emf]x

Ένα αέριο βρίσκεται σε δοχείο, το οποίο κλείνεται με έμβολο, εμβαδού S=100cm2 πάνω στο οποίο έχουμε τοποθετήσει ένα βαράκι. Το έμβολο μαζί με το βαράκι έχουν μάζα 2kg, και ισορροπούν, κατάσταση (α). Σε μια στιγμή τοποθετούμε, κάτω από το δοχείο ένα μικρό κερί, θερμαίνοντας αργά το αέριο. Μέσω αυτής της διαδικασίας, το έμβολο ανέρχεται κατά x=20cm και το αέριο έρχεται στην κατάσταση (β), με σταθερή πίεση. Θεωρείστε ότι η κίνηση του εμβόλου γίνεται χωρίς τριβές, η ατμοσφαιρική πίεση είναι pατ=105Ν/m2, ενώ g=10m/s2.

i)  Να βρεθεί η πίεση του αερίου.

ii) Να υπολογίσετε το έργο που παράγει το αέριο. Η παραγωγή έργου σημαίνει μεταφορά ενέργειας. Στην περίπτωσή μας, πού μεταφέρεται η ενέργεια αυτή; 

iii)  Αν στη διάρκεια της παραπάνω μεταβολής η εσωτερική ενέργεια του αερίου αυξήθηκε κατά 306J, πόση θερμότητα απορρόφησε το αέριο από την φλόγα;
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5) Δίπλα σε καθεμιά από τις παρακάτω ερωτήσεις σημειώστε (Σ ή Λ) ανάλογα αν θεωρείτε σωστή ή λανθασμένη την πρόταση. Προσοχή: Κάθε σωστή πρόταση βαθμολογείτε με +5, ενώ κάθε λανθασμένη με -4. Μην σημειώστε κάτι, αν δεν είσαστε σίγουροι.
Α)
i) Τα μόρια ενός αραιού αερίου έχουν μόνο δυναμική ενέργεια.

ii) Όταν δύο σώματα βρίσκονται σε θερμική ισορροπία, έχουν την ίδια θερμοκρασία.

iii) Η εσωτερική ενέργεια μιας ποσότητας αερίου είναι το άθροισμα των κινητικών και δυναμικών  ενεργειών των μορίων του.

iv) Όταν θερμαίνουμε ένα αέριο, σε κλειστό δοχείο, αυξάνουμε την θερμότητά του.

v) Σε κάθε μετατροπή ενέργειας ένα μέρος της υποβαθμίζεται.

Β)  Τα δοχεία Α και Β περιέχουν ίσες ποσότητες[image: image3.emf]Α B

 ενός αερίου έχοντας τον ίδιο όγκο και την ίδια θερμοκρασία. Η ατμοσφαιρική πίεση είναι ίση με Ρατ=105Ν/m2.

vi) Η πίεση του αερίου στο Β δοχείο είναι ίση με 105Ν/m2. 

vii) Η πίεση του αερίου στο Α δοχείο είναι ίση με 105Ν/m2. 

viii) Θερμαίνουμε και τα δύο δοχεία προσφέροντας θερμότητα 400J σε κάθε αέριο, με αποτέλεσμα το έμβολο στο Β δοχείο να μετακινείται προς τα δεξιά.
α) Για τις τελικές εσωτερικές ενέργειες των δύο αερίων ισχύει UτΑ=UτΒ. 

β) Η τελική πίεση του αερίου Β είναι ίση με 105Ν/m2. 

γ) Η τελική πίεση του αερίου Α είναι ίση με 105Ν/m2. 

6) Πού οφείλεται η πίεση που ασκεί ένα αέριο; Από ποιους παράγοντες εξαρτάται η πίεση που ασκεί ένα αέριο που βρίσκεται σε ένα δοχείο;

7) [image: image4.png]


Εκτοξεύουμε οριζόντια στο δάπεδο μια πέτρα και μετά από λίγο σταματά. Εξηγείστε ποιες ενεργειακές μεταβολές έχουμε κατά τη διάρκεια του πειράματος. Έχουμε υποβάθμιση της ενέργειας στο παραπάνω πείραμα. Εξηγείστε αναλυτικά το γιατί.

8) Το έμβολο στο διπλανό σχήμα έχει βάρος 50Ν (μαζί με το βαράκι) και εμβαδόν S=200cm2 και μετατοπίζεται προς τα πάνω κατά x=10cm με σταθερή πίεση, πολύ αργά. Τριβές δεν υπάρχουν, ενώ η ατμοσφαιρική πίεση είναι ίση με Ρατ=105Ν/m2.
i) Πόση δύναμη δέχεται το έμβολο από το αέριο και πόση είναι η πίεση του αερίου;

ii) Να υπολογίστε το έργο που παράγει το αέριο.

iii) Αν στη διαδικασία αυτή το αέριο απορρόφησε θερμότητα Q=500J, πόσο αυξήθηκε η εσωτερική ενέργεια του αερίου;
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9) Δίπλα σε καθεμιά από τις παρακάτω ερωτήσεις σημειώστε (Σ ή Λ) ανάλογα αν θεωρείτε σωστή ή λανθασμένη την πρόταση. Προσοχή: Κάθε σωστή πρόταση βαθμολογείτε με +5, ενώ κάθε λανθασμένη με -4. Μην σημειώστε κάτι, αν δεν είσαστε σίγουροι.
Α)
i) Όταν δύο σώματα βρίσκονται σε θερμική ισορροπία, έχουν την ίδια θερμότητα.

ii) Η εσωτερική ενέργεια μιας ποσότητας αερίου είναι το άθροισμα των κινητικών ενεργειών των μορίων του.

iii) Ένα αέριο βρίσκεται σε δοχείο, με μονωτικά τοιχώματα, που κλείνεται με έμβολο. Αν το έμβολο μετακινηθεί με αποτέλεσμα να αυξηθεί ο όγκος του αερίου, τότε η εσωτερική ενέργεια του αερίου μειώνεται.

iv) Κλείνουμε την πόρτα του ψυγείου μας για να μην βγει το κρύο έξω.

Β) Θερμαίνουμε ένα τούβλο, όπως στο σχήμα[image: image5.emf]Α B

→

F

:

v) Το τούβλο απορροφά θερμότητα από την φλόγα. 

vi)  Η εσωτερική ενέργεια του τούβλου αυξάνεται. 

vii)  Η θερμοκρασία του στερεού αυξάνεται. 

viii)  Η αύξηση της εσωτερικής ενέργειας οφείλεται στην αύξηση των κινητικών ενεργειών των μορίων του. 

ix) Η μηχανική ενέργεια του τούβλου αυξάνεται. 

x) Αυξάνεται η θερμική ενέργεια του τούβλου, όχι όμως η μηχανική του ενέργεια. 
10) Ένα υγρό έχει εσωτερική ενέργεια ίση με την θερμική του ενέργεια; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.
11) Η μηχανή ενός αυτοκινήτου έχει απόδοση 30%. Θέτοντάς την σε λειτουργία καταναλώνει βενζίνη από την καύση της οποίας παράγεται θερμότητα 1000J. 

i) Πόσο έργο μπορεί να παράγει η μηχανή αυτή.

ii) Κατά την διαδικασία αυτή λέμε ότι έχουμε υποβάθμιση ενέργειας. Τι νόημα έχει η πρόταση αυτή; Να δικαιολογήστε αναλυτικά την απάντησή σας.
12) [image: image6.emf]→

F

x

Μια ποσότητα αερίου βρίσκεται σε δοχείο που κλείνεται με έμβολο, με μονωτικά τοιχώματα, το οποίο ηρεμεί. Η ατμοσφαιρική πίεση είναι Ρατ=105Ν/m2. 
i) Να εξηγείστε γιατί και η πίεση που ασκεί το αέριο είναι επίσης ίση με 105Ν/m2. 
ii) Σε μια στιγμή ασκώντας στο έμβολο μια κατάλληλη δύναμη F, το μετακινούμε κατά x=0,1m φέρνοντάς το σε νέα θέση, όπως στο σχήμα, όπου και το ακινητοποιούμε. Το έργο της δύναμης αυτής είναι ίσο με 300J. Αν το έμβολο έχει εμβαδόν S=100cm2, ζητούνται:

Α) το έργο που παράγει η δύναμη από την ατμόσφαιρα  που ασκείται στο έμβολο.

Β) Η μεταβολή της εσωτερικής ενέργειας του αερίου.
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13) Δίπλα σε καθεμιά από τις παρακάτω ερωτήσεις σημειώστε (Σ ή Λ) ανάλογα αν θεωρείτε σωστή ή λανθασμένη την πρόταση. Προσοχή: Κάθε σωστή πρόταση βαθμολογείτε με +5, ενώ κάθε λανθασμένη με -4. Μην σημειώστε κάτι, αν δεν είσαστε σίγουροι.
Α)
i) Όταν δύο σώματα βρίσκονται σε θερμική ισορροπία, έχουν την ίδια θερμότητα.

ii) Όταν θερμαίνουμε ένα αέριο, σε κλειστό δοχείο, αυξάνουμε την θερμοκρασία του.
iii) Μπορούμε να αυξήσουμε την εσωτερική ενέργεια ενός αερίου προσφέροντάς του ενέργεια μέσω θερμότητας.
iv) Μπορούμε να αυξήσουμε την θερμότητα ενός αερίου προσφέροντάς του εσωτερική ενέργεια.

Β) Τα δοχεία Α και Β του διπλανού σχήματος περιέχουν ίσες ποσότητες ενός αερίου, ίδιας θερμοκρασίας, ενώ το έμβολο βρίσκεται δεξιά (χωρίς να ασκούμε την δύναμη F που φαίνεται στο σχήμα), οπότε ο όγκος του Β δοχείου είναι μεγαλύτερος από τον όγκο του δοχείου Α. Η ατμοσφαιρική πίεση είναι ίση με Ρατ=105Ν/m2.

v) Η πίεση του αερίου στο Β δοχείο είναι ίση με 105Ν/m2. 

vi) Η πίεση του αερίου στο Α δοχείο είναι ίση με 105Ν/m2.

vii) Το αέριο Β έχει μεγαλύτερη εσωτερική ενέργεια από το αέριο στο Α δοχείο. 

viii) Τα μόρια στο Β δοχείο κινούνται «πιο γρήγορα»

ix) Αν θερμάνουμε το αέριο στο Α δοχείο θα αυξηθεί η θερμότητα που περικλείει.

x) Αν σπρώξουμε το έμβολο στο Β δοχείο η θερμοκρασία του αερίου θα αυξηθεί.

14) Ασκώντας κατάλληλη δύναμη F στο έμβολο, το μετακινούμε ώστε το αέριο στο δοχείο Β να αποκτήσει τον ίδιο όγκο με το δοχείο Α. Με τον τρόπο αυτό προσφέρουμε ενέργεια, στο αέριο, μέσω του έργου της δύναμης, 300J. Ταυτόχρονα θερμαίνουμε το αέριο Α, προσφέροντάς του θερμότητα 300J. 
Για τις τελικές καταστάσεις των δύο αερίων:

α) Τα αέρια έχουν ίσες εσωτερικές ενέργειες. 
β)  Οι πιέσεις των δύο αερίων είναι ίσες. 

Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας.
15) Πόση δύναμη ασκείται από την ατμόσφαιρα στο έμβολο του δοχείου Β και πόσο το έργο της δύναμης αυτής, αν μετακινηθεί το έμβολο κατά x=10cm. Δίνεται το εμβαδόν του εμβόλου S=200cm2.
16) Ένα υγρό έχει εσωτερική ενέργεια μεγαλύτερη από την θερμική του ενέργεια; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.

17) Σε ένα δοχείο Α με μονωτικά τοιχώματα, προσθέτουμε  200g νερού θερμοκρασίας 40°C και  300g νερού που έχουν θερμοκρασία 10°C. Ποια η τελική θερμοκρασία του νερού στο δοχείο Α;
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